
n+2
!n+2(Yl,Y2, .. ·,Yn+2) =!n(Xl,X2, ... ,xn)+l < --o

2

Poniewaz wskazalismy kontrprzyklad dlan = 14, wiec na podstawie powyzszej uwagi, dla
dowolnego parzystegon > '14 nierównosc (4) jest falszywa.

n. Dla losowo wybranych n dodatnich liczb rzeczywistych prawdopodobienstwo tego, ze
1

nierównosc (4) jest prawdziwa, wynosi co najmniej -.
2

Jest to konsekwencja nastepujacej nierównosci

!n(Xl,X2, ... ,Xn)+!n(Xn,Xn_l, ... ,XI) ~ n.

Oto jej dowód. JezeliAk = Xk + Xk+i, (Xk+n = Xk), k = I, 2, ... ,n, to wtedy

n n

}; Ak L Ak+2
-n+ ---+ --~n

A A '
k=l HI k=l k+1

poniewaz

na podstawie twierdzenia 1.
. III. Dla nieujemnych liczb rzeczywistychXl' X2, ... , X n (n ~ 3), takich, zeXl +Xl + 1 > O,

(xn+ 1 = X I, i = 1, 2, ... ,n) prawdziwa jest nierównosc

XJ X2 Xn_l Xn

1 < o + ---- + ... + ----- + .---- < n- I.
Xlo;;f-X2 X2+X3 Xn_1 +Xn Xn+XI

Czytelnika zainteresowanego ta problematyka odsylamy do prac oryginalnych, których
bibliografie mozna znalezc w monografii Dragoslava S. MitrinoviciaAnalytic Inequalities.

adanla

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 484. Dany jest trójkat ABC. Znalezc taki punkt X na boku AB i taki punkt Y na boku AC,
zeby AX = XY = Yc.
Rozwiazanie na str. 11

M 485. W pudelku 1 znajduje sien ponumerowanych kul. Pudelko II jest puste. Postepujemy
w nastepujacy sposób: losujemy numer kuli i kule o tym numerze przekladamy z pudelka do
pudelka. Znalezc srednia róznice liczby kul w pudelku I in po In przelozeniach.
Rozwiazanie na str. 10

M 486. Ile zer ma na koncu liczba9999 + 1 w zapisie dziesietnym?
Rozwiazanie na str. 10

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 230. Zakladajac, ze podczas wybuchu bomby atomowej wykonanej zM = 1 kg plutonu 242pU

z kazdego atomu plutonu powstaje jedna dlugozyciowa czastka radioaktywna, ocenic liczbe
takich czastek w objetosciV = 1 dm3 powietrza przy powierzchni Ziemi. Przyjac, ze wiatr

powoduje równomierne rozprzestrzenienie w calej atmosferze Ziemi radioaktywnych produktów
wybuchu. Promien Ziemi jest równyR = 6· 106 m.
Rozwiazanie na str. 11

F 231. W pojemniku o objetosci 1 l znajduje sie 1 g trytu (izotop wodoru o masie atomowej 3)

o temperaturze 27°C. W ciagu 12 lat polowa jader trytu przejdzie w jadra helu. Jakie cisnienie
bedzie panowalo w zbiorniku po uplywie tego czasu?
Rozwiazanie na str. 11


